

# 农业技术推广对提升农业种植业的作用

崔亚楠

东光县东光镇人民政府, 河北沧州 061600

**【摘要】**农业是各行业发展的基础,我国作为农业大国,农业产出在国民经济中有着重要的地位,新时期,各行业产业化发展趋势明显,生产规模不断变大,生产模式也引入了新技术,为满足社会发展,要改变传统农业生产模式的弊端,注重农业技术在农业生产种植中的应用,才能进一步提升农业生产力,构建现代化的农业种植模式。新技术在农业生产种植模式的建立起着至关重要的作用,在现代化技术不断成熟的背景下,要全面推动农业新技术的应用,才能助推农业生产,提升农业种植效益。当下的农业种植模式,仍旧以传统模式为主,即小规模种植,要推动生产模式的革新,加强先进农业技术的推广和应用是必经之路,本文主要探讨农业技术推广对提升农业种植业的作用。

**【关键词】**农业技术推广;提升;农业种植业;作用

**【中图分类号】**F323.3;F326.1 **【文献标识码】**A **【DOI】**10.12325/j.issn.1672-5336.2022.11.025

## 前言

科学技术在各行各业中的价值自然不可忽视,要提升生产力,大力发展新技术是唯一之路,农业种植业的发展也是如此,只有重视农业技术的发展,才能助推农业种植业的规模化发展,构建现代化的农业种植业模式。充分发挥先进农业技术的价值,推动农业种植业生产模式的改革,将现代化的技术应用在农业种植业中,才能让农业种植业实现稳定的发展,继而打下坚实稳定的农业基础,促进百业兴盛发展。农业是我国经济发展的基础,历来我国都是农业大国,农业发展是否良好影响着国民、国运,但是在农业种植业的发展过程中,仍旧面临诸多阻碍,不仅影响着农业的整体发展,而且也大大降低了农业生产效益。目前,我国的农业种植业与发达国家还有一定的差距,为了赶超发展,要重视农业核心技术的研究,重视农业技术的应用,改变农业种植业的生产模式,才能实现以技术带动农业种植业发展的目的,进而推动农业种植业的高质量发展。

## 1 农业技术推广概述

结合当下河北沧州地区的农业技术推广情况,虽然在一定程度上丰富了现有的农业技术,引入更多的新型农业技术,但是地区农业发展存在差异性,导致农业技术的推广和应用也呈现明显的差异,因此要形成全面的农业技术推广应用模式,应该从基础层面入手,重视农民基础的巩固和强化,以农民为农业技术推广的主体,确保农业技术推广工作可以循序渐进地展开。要打好农业技术推广工作的基础,要结合现下农民在种植业中对农业技术的应用情况来规划,同时也亟需政府部门的支持,通过各种形式的农业技术培训学习活动,确保农民

更深刻地了解农业技术的应用价值,提升农民关于新技术的知识储备量,减少新技术在种植生产中的应用阻力,提高农业技术的应用效率,为种植生产提供稳定的生产动力,进而逐步改善种植生产的动力形式。为了推动农业技术的应用,当下我国出台了相应的法律法规,明确给出了推广农业技术的概念,需要从培训、指导、宣传等方面入手进行实践,通过这些手段实现先进农业技术的全面应用,促使农业种植户都可以合理地应用农业技术,提升种植生产力,掌握新技术的应用要点,才能将农业技术真正地应用到种植生产中<sup>[1]</sup>。借助多方力量,整合多方资源,确保当地的农业种植户可以真正地认识到农业技术对种植业发展的重要性,让技术也可以得到广大农户的认可,所以当地推广部门和政府要协同组织,做好当地农民的农业技术培训,并鼓励推广人员积极学习新农业技术,通过丰富的技术交流活动,为农业种植提供稳定保证,以更好地解决农业种植方面的工作。为了保证农业技术推广效益,要遵循一定的原则,贯彻目的性原则,结合农民的主观意愿,立足一定的社会效益和经济效益之上,以地方发展需求为准进行农业技术的推广,才能保证农业种植业的发展。

## 2 农业技术推广对农业种植业的作用

### 2.1 优化种植业的生产结构

农业现代化发展速度明显加快,但是结合当下的农业种植业来看难以满足市场发展需求,加大农业技术推广可以优化种植业的生产结构,稳定农业种植业的发展。当下,人民生活水平进一步提升,对农业产品的要求更高,传统种植业生产模式已经难以满足大众需求,在此背景下,加大农业技术的推广,可以建立现代化的农业种植

业生产模式, 在生产模式得以挑战下, 必将对整体农业种植业的生产结构产生极大的影响, 有助于种植业生产结构的优化, 建立更加科学种植业生产基地, 实现土地资源的优化配置, 进而提升整体种植业生产水平。农业技术的应用并不局限于播种、收割等, 还会涉及土地改良、土壤检测、品种改良等新技术, 这些技术的应用对于优化土地资源的配置意义重大, 可以结合地方土地情况选择最优良的农作物, 进而调整优化地区种植业结构<sup>[2]</sup>。对于一些广泛使用农业技术的地区而言, 已经实现了种植业产品的升级, 并结合地区优势, 推出了具有代表性的农产品, 形成了标杆农产品从生产到销售全过程的规模化管理模式, 最大程度地优化产业结构, 实现了种植业带动地方经济发展的模式, 促进了地区种植业的可持续发展。同时部分地方, 在应用农业技术的过程中得到了地方政府的支撑, 借助各方力量建立了地方特色农业品牌, 突破了传统农业种植的模式, 进一步优化了农业资源的配置, 优化了农业种植业的生产结构。

## 2.2 推动种植业综合发展

加大农业技术的应用和推广了可以进一步推动种植业的综合发展, 农业种植业的综合发展不仅在效益, 也在于农业生态、农业环境的建设和维护, 当然在发展农业的过程中, 不可避免地会破坏原有的农业生态环境, 但是随着部分新技术的应用, 如无害化处理技术、绿色防控技术等, 会大大降低农业种植生产活动对原始农业环境的破坏和影响, 所以加大农业技术的推广和应用, 可以进一步推动种植业的综合发展, 构建生态和经济效益为一体的农业种植业发展模式。新技术的应用在进一步优化产业结构的同时, 减少了粗放式农业生产方法对环境的影响, 对建设农业生态环境积极的作用, 在人民物质文化需求得到满足的同时, 人们更加追求的是精神需求和生活品质, 农业生产也人们的生活息息相关, 不仅影响着人们的饮食安全, 也影响着人们的居住环境。在人们更加注重生态环境建设的时代背景下, 不得不探寻新的农业生产模式, 而生产模式的转变就在于新技术的应用, 加大农业新技术的应用可以减少生产对环境的影响, 并为热门提供更多绿色农产品, 进一步提升了农业的生产价值, 促进了农业生态效益和经济效益的融合发展。

## 2.3 提升种植效率

传统农业种植模式下, 主要结合以往的经验进行种植, 使用这种方式进行种植, 如果对天气预判不足, 会影响种植出芽率, 降低种植效益, 且部分种植者对一些农业政策的理解不足, 阻碍了部分政策的落实, 影响了农业的发展。在农业技术推广过程中, 推广者应该充分了解当地的实际情况, 指导农民科学应用农业技术提高

种植水平, 促进农业生产效率的提升, 才能充分地发挥价值, 提高种植效益。加大农业技术的推广不仅可以提升种植效益, 还可以提升农业种植管理效果, 管理作为农业种植中的关键一环, 利用新技术进行管理可以减少人力的参与, 提升整体管理效果。农业种植水平, 直接影响到农产品的产量, 重视农业技术的应用, 可以全面提升农业种植业的产量。

## 2.4 满足农业经济市场的发展

“三农”问题是农村的关键问题, 而农业发展又是其中最为关键的一部分, 要想解决“三农”问题, 就要优先发展农业, 才能实现农村富裕、农民富足, 而发展农业的关键在于建设与当下经济社会相适应的农业种植业发展模式, 重视新农业技术的应用<sup>[3]</sup>。在经济社会高速发展的时代, 人们生活水平大大提升, 更注重生活品质的提升, 市场的需求发生明显的变化, 需要的是多元化的农产品, 所以加大农业技术的推广, 才能满足当下的市场环境, 生产出多元化的农产品。当下, 很多地区为了应该市场发展需求, 已经在新技术的助力下建立了以种植业为主的多元化种植、生产、加工模式, 满足了市场的多元化需求, 生产了很多系列的农产品, 这种模式下的部分农业技术已经应用得相当成熟, 大大提升了生产效益, 提升了农作物产品的质量, 生产规模进一步扩大, 且产品销售范围也走向了省外乃至全国。不可否认, 加大农业技术的推广, 可以让农业种植业突破传统模式, 更好地满足人们的多元化物质需求, 且实现了以产品带动生产, 以生产带动地区经济的良性生产模式, 大大提高了地区农业经济效益。

## 3 农业技术推广策略

### 3.1 制定推广计划

农业技术推广工作是一项长期工作, 短时间内自然收效不大, 需要做好长期作战的准备, 循序渐进地推广新技术, 逐渐改善农业种植模式。鉴于农业技术推广工作的长期性, 做好推广计划十分关键, 推广计划的合理制定可以保证农业技术的有效推广, 确保每一项推广工作顺畅衔接, 减少实际中的推广阻碍, 同时为了提高农业技术的推广效率, 促进种植业的稳定发展, 以地方发展为准, 建立长远性的农业技术推广计划是十分必要的, 借助详细的农业技术推广计划, 才能保证推广工作有条不紊地不紧不慢地推进, 并保证推广宣传范围和效果。推广计划的制定应该以当地的政府部门为牵引, 以农业科研部门为主体, 合理安排技术人员和推广人员在实际生产中进行考察, 充分了解当地的农业种植情况, 分析当地的农户种植情况, 针对不同地区的农业种植情况制定差异性的技术指导方案, 给出农户合理科学的技术应用方

案, 确保农户不会投入太多成本的同时, 还能通过农业技术的应用提升生产种植效益。由于不同地区的农业结构不同, 在推广调研的过程中切记要实事求是, 不可弄虚作假, 为了完成任务而推广, 充分发挥自身的指导价值, 认识农业技术推广的公益性, 明确自身职责, 详细制定技术方案, 并积极利用新技术检测当地的自然灾害, 为当地农业的发展提供有效的病虫害预警方案和防治方案, 解决农业生产中的难题<sup>[4]</sup>。此外, 在农业技术推广过程中, 为保证各地区推广工作有人管, 有人负责, 要结合具体的区域划分和生产情况建立推广机构, 由推广机构直接负责农业技术推广工作, 并设置合理的管理岗位和推广岗位, 在推广机构人才的选拔上, 要选择农业、技术相关专业的人才, 并设置一定的入职考察体系, 了解其素养, 通过合理的人才选拔才能强化推广机构人才建设, 为农业技术推广工作的开展打下了坚实的基础。

### 3.2 加强基础设施的建设

对于农业技术推广工作而言, 需要完善基础设施的支持, 所以加强基础设施的建设也极有必要, 农业技术推广属于社会公益性工作, 所以要保证农业技术推广工作的稳步推进, 要积极发挥相关部门的作用, 同时应该启动全社会相关机构的力量, 才能保障农业技术的推广, 仍旧以政府部门和农业部门为引导, 为农业技术推广工作提供稳定的支持。一方面要为农业技术推广工作提供一定的资金支持, 另一方面要为农业技术推广工作提供政策支持, 强化相关基础设施的建设, 才能为农业技术推广工作创造良好的环境。当地政府应该结合当地现下的农业技术推广工作加大资金支持, 建立农业技术推广专项资金, 确保每一项农业技术推广工作可以稳步推进, 为相关设施的建设提供资金保证。同时, 为了保证农业技术推广的质量, 要重视推广人员的福利待遇, 良好的福利待遇才能让推广者心无旁骛地投入到推广中。此外, 为了减少农业技术推广工作的阻碍, 制定一定的法律法规予以保证十分必要, 法律法规要明确规定农业技术的推广范围、目的、流程等, 才能促进推广, 当然基础设施的完善也十分必要, 要结合区域发展需求建立推广机构以下的以村为单位的推广点, 并设立相应的宣传设施, 如广告栏、宣传栏等, 这些看似不起眼的宣传设施都会成为农业技术推广工作的支持, 也会吸引农户积极参与到技术学习中。

### 3.3 优化推广服务

在农业技术推广工作中, 要做好推广服务, 结合农民对新技术的认识进行技术推广, 结合当地的农业发展情况, 对当地农户的文化水平进行大致的了解, 以制定针对性的推广方法, 让农民更好地接受新技术, 而不是

被动地参与到农业变革中, 只有农民真正地了解农业技术才能发挥其应用效果。要突破农业技术推广效率, 要突破以往的推广思维, 结合现代化的农业发展情况, 建立适合的农业技术推广工作模式, 保证农业技术推广的效益。一方面, 可以建立农业技术推广服务平台, 积极引入新技术, 欢迎相关优秀人才带来新技术, 结合农业科研部门、生产单位丰富农业技术推广内容, 为做好服务质量打下基础; 另一方面, 推广机构应该积极了解辖区内的农业发展, 结合具体的农业发展模式和变化规律, 开展农资供应、农资市场分析、农资加工、销售方面的服务, 不仅可以促进农业技术的应用, 也可以促进农业更稳定地发展。

### 3.4 加强宣传

农业技术推广工作的开展也离不开宣传, 宣传作为农户广泛了解农业技术的有效途径, 做好农业技术的宣传, 可以减少很多农业技术推广阻碍, 结合农业种植业生产需求, 加大宣传力度, 保证当地农业的持续发展。推广机构在进行农业技术宣传的过程中, 可以采用更为简单的方式, 如广告牌、流动宣传车、集会宣传等多种方法, 尤其可以在人群聚集的地方设立流动的推广点, 并以帮助农户解决生产技术方面的问题为主, 通过解决农户在技术上的问题, 减少农户对农业技术的顾虑。同时也可以借助网络的力量, 通过建立线上农业技术交流平台, 随时为农户解决相关技术问题, 当然对于常见的一般性问题, 可以采取集中性的回答方式, 以文字加视频的方式线上回答农户的技术问题, 通过线上技术服务平台, 保证农户可以更好地了解农业技术、应用农业技术, 进而促进农业技术的推广。

## 4 结束语

综上所述, 当前的农业要向着现代化的发展方向而挺进, 而农业技术的应用是现代化农业发展的必经之路, 为了进一步保证农业种植业的效益, 要重视农业技术的普及和应用, 才能构建更优的农业生产模式, 推动农业持续发展。

### 参考文献:

- [1] 张继福, 李福周. 农业技术推广对提升农业种植业的作用 [J]. 农村实用技术, 2022(01):13-14.
- [2] 罗生寿. 青海省农业技术推广对农业种植业发展的作用浅析 [J]. 青海农技推广, 2021(04):42-43.
- [3] 牛莉. 农业技术推广对提升农业种植业的作用分析 [J]. 新农业, 2021(21):68-69.
- [4] 马智. 论农业技术推广对提升农业种植业的作用 [J]. 种子科技, 2021, 39(03):97-98.